



# 滙控：看好內地中長期增長機遇

## 內房市場料已觸底 計劃再20億美元回購股份

滙控(0005)去年第四季業績顯著轉差，以列賬基準計，上季稅前利潤9.8億美元，按年大削約81%，主要受累去年底為交通銀行持股減值準備30億美元，部分抵消了與出售法國零售銀行業務的有利按年影響25億美元及去年收購英國硅谷銀行確認的暫計增益16億美元。滙控行政總裁祈耀年指出，交行持股減值僅是因應內地近期市場發展而重新評估會計使用價值後作出，強調不影響集團的股份回購以及派息，對今年經濟前景保持審慎樂觀，認為內房市場已觸底，亦看好內地的中長期增長機遇。

◆香港文匯報記者 馬翠媚



◆祈耀年(左)表示留意到內房市場正逐步復甦，惟他認為內房仍需時間去渡過挑戰。右為滙控財務總監艾橋智。

### 滙控去年業績撮要

項目	金額(美元)	按年變幅
列賬基準收入	660.58億	+30.5%
列賬基準稅前利潤	303.48億	+78%
母公司普通股股東應佔利潤	224.32億	+56.4%
預期信貸損失	(34.47億)	收窄3.8%
淨利息收益率	1.66%	+24個基點
普通股權一級資本比率	14.8%	+0.6個百分點

### 去年按環球業務列示業績

業務	固定匯率除稅前利潤(美元)	按年變幅
財富管理及個人銀行	115.44億	+111%
工商金融	132.8億	+76%
環球銀行及資本市場	59.24億	+26%
企業中心	(4億)	收窄65%
稅前利潤	303.48億	+83%

註：括號內數字為負數 製表：香港文匯報記者 馬翠媚

滙控去年全年列賬基準稅前利潤按年升78%至303億美元，創紀錄新高但仍遜市場預期。派末期息每股31美仙，全年共派61美仙，為2008年以來最高，亦計劃展開最多20億美元的股份回購。

### 上季稅前賺9.8億美元減81%

若單計去年第四季，列賬基準稅前利潤9.8億美元，按年大減約81%，按季更跌逾87%，當中包括對交行持股的投資確認減值準備30億美元，及因重新分類法國零售銀行業務為持作出售用途而於上季就出售有關業務減值20億美元。列賬基準收入下降11%至130億美元。列賬基準預期信貸損失為10億美元，減少4億美元，上季提撥包括有關內地商用物業行業風險承擔的2億美元準備。上季母公司普通股股東應佔虧損1.5億美元，按年及按季都由盈轉虧。

香港區業務仍是貢獻滙控利潤的主要來源地，以列賬基準計，香港上海滙豐銀行去年稅前利潤按年增長25.34%至161.67億美元，若單計去年第四季稅前利潤則按年跌69%至11.67億美元，按季亦跌71%。去年按法律實體列示業績，英國滙豐銀行稅前利潤26.39億美元，前年同期為虧損13.95億美元；HSBC UK Bank plc稅前利潤82.7億美元，按年增84.31%；中東滙豐銀行除稅前利潤12.39億美元，升70.19%；加拿大滙豐銀行除稅前利潤8.71億美元，升4.69%；北美滙豐控股除稅前利潤則跌26.52%至5.18億美元。

### 對內地戰略堅定承諾不變

就上季為交行持股減值準備30億美元，祈耀年指，有關減值為技術性的會計估值調整，有關調整主要反映已在公開市場和資訊出現變化，重申過去數個季度已經預警，但強調不會影響集團對內地的看法，對集團的資本、資本比率以及分派能力亦無重大影響，故不會影響股份回購以及派息。

他又指過去外資相當難在內地金融機構大量持股，而滙控已是交行股東20年，該行透過交行持股以涉足內地銀行市場，捕捉內地市場增長，過去20年運作良好，強調交行仍是集團在中國重要的合作夥伴。被問到會否出售交行持股，他指滿意雙方的關係，同時集團對內地戰略的堅定承諾不變。

就內房債務挑戰，滙控近年為相關貸款作出大量撥備，去年相關撥備為10億美元，不過上季按季減少六成至2億美元。財務總監艾橋智認為，相關貸款撥備情況已經渡過難關，雖然內房市場繼續受到挑戰，但強調集團已有充足撥備，今年對內房前景判斷沒有去年般悲觀，但估計整個市場反彈，仍需要經歷數個季度的掙扎。

### 內地重新激活房地產市場

祈耀年則指，留意到內房市場正逐步復甦，相信相關交投及估值已經見底，惟他亦認為內房仍需數年時間去渡過挑戰，他提到內地監管機構正在透過促進需求方面，重新激活房地產市場，相信有助帶動內房市場持續復甦。

滙控昨午放榜，受累上季業績遜預期，在港股價午後一度跌逾4%，收報60.25港元，跌3.83%。滙控倫敦股價早段表現亦受壓，一度跌逾8%至最低591.4便士。

# 恒生去年多賺58% 派第四次股息3.2元



◆施穎茵(中)表示恒生銀行與滙豐在科技支援及基礎設施等有緊密合作，但同時恒生銀行是一間有獨立牌照的銀行，銀行內部亦有自主權。左為蘇雪冰，右為張家慧。

### 恒生銀行2023年業績撮要

項目	金額(港元)	按年變幅
股東應得溢利	178.48億	+58.14%
營業收入淨額	345.74億	+29.47%
淨利息收入	322.95億	+26.39%
淨服務費收入	49.2億	-5.86%
每股盈利	8.97	+62.21%
每股第四次中期息	3.2	+60%
2023年每股合派息	6.5	+58.54%
普通股權一級資本比率	18.1%	+2.9個百分點
一級資本比率	19.9%	+3.1個百分點
總資本比率	21.4%	+3.3個百分點

製表：香港文匯報記者 岑健樂

香港文匯報訊(記者 岑健樂)恒生銀行(0011)昨公布去年全年度業績，錄得淨利息收入322.95億元，按年升26.39%。淨服務費收入為49.2億元，按年跌5.86%，股東應佔溢利按年上升58.14%至178.48億元，每股盈利為8.97元升62.21%。派息方面，派第四次中期息每股3.2元，按年升60%，2023年每股合派息6.5元，按年升58.54%。

### 內地預期信貸損失已見頂

備受市場關注內房企的信貸問題，恒生銀行執行董事兼行政總裁施穎茵昨表示，與2022年底比較，該行對減低內地商業房地產信貸風險的工作有良好進展。內地商業房地產的風險承擔按年減少33%，為350億元，只佔2023年底總貸款組合的4%。其中有抵押部分從2022年的45%增加至2023年的53%。故此相信該行的內地商業房地產預期信貸損失已在2022年見頂。

該行業績報告顯示，去年整體預期信貸損失及其他信貸減值撥備減少14.46億元至62.48億元。對於香港樓市和按揭貸款表現，該行未有發現香港房地產貸款組合有系統性風險，風險承擔能力亦無重大改變，貸款組合不良貸款率非常輕微，對今年香港業務表現維持審慎樂觀。

另外，施穎茵表示財富管理業務乃主要的長遠增長動力，有助恒生銀行的收入來源多元化。因此，連同最近於2024年1月開設的1間，該行於主要的大灣區城市，共設有7間跨境財富管理中心，並透過提升跨境理財通計劃的產品及服務，擴展於大灣區的業務範圍。她續指，該行會繼續支持客戶、香港社會以及內地的發展。恒生銀行風險監控及合規總監張家慧補充指出，該行的香港商業房地產敞口大部分有抵

押，大部分抵押品屬優質，通常為優質的住宅及商業發展項目，故相關預期信貸損失亦低。

該行業績報告又顯示，普通股權一級資本比率為18.1%，按年上升2.9個百分點，一級資本比率為19.9%，按年上升3.1個百分點；總資本比率為21.4%，按年上升3.3個百分點，期內淨息差為1.89%，按年增加0.27個百分點；淨利息收益率為2.3%，按年增加0.55個百分點。恒生銀行執行董事兼財務總監蘇雪冰昨表示，市場普遍預期美聯儲將於今年下半年減息，預計上半年香港銀行同業拆息(HIBOR)仍會維持在較高水平，到下半年才回落。她認為HIBOR下跌或為該行帶來正面影響，利率下跌或可帶動貸款需求上升，而且銀行之間的定期存款競爭或會因而放緩。

### 施穎茵：銀行內部有自主權

另一方面，路透社引述消息人士報道，滙控計劃加強對恒生銀行的風險管理，恒生銀行高層管理人員將定期參加滙豐亞太區風險管理會議，討論有關企業、零售、財富管理和私人銀行業務的風險管理、具體業務問題和主要市場動態。對此，施穎茵表示恒生銀行與滙豐在科技支援及基礎設施等方面有緊密合作，但她同時指出，恒生銀行是一間有獨立牌照的銀行，銀行內部亦有自主權，有獨立的董事會，恒生銀行管理層會向董事會匯報業務狀況。

恒生銀行昨收報89.3元，升9.1%。摩根士丹利發表報告稱，恒生銀行去年下半年業績穩固，淨息差強勁，抵消非利息收入疲弱的影響，加上派發第四次中期息每股3.2元，屬正面驚喜，全年派息6.5元，高於該行預期的6元，給予恒生銀行「與大市同步」評級，目標價90.5元。花旗發表報告稱給予恒生銀行「中性」評級，目標價84元。

# 東亞去年少賺5.5% 派息每股0.18元

## 料內房最差情況已過

香港文匯報訊(記者 周曉菁)受惠於利率上升環境，東亞銀行(0023)昨公布2023年全年業績，期內淨利息收入按年增加24.9%至168.74億元，歸屬股東溢利減少5.5%至41.18億元，每股盈利1.32元按年持平；派第二次中期息每股0.18元，連同中期息在內全年合派息0.54元，同比減少33%。該行聯席行政總裁李民橋於線上業績會議指出，聯儲局或在下半年開始減息，料息差收窄不會影響利息收入。

在利率上升環境下，東亞核心業務業績有所改善，去年的淨息差按年擴闊49個基點，升至2.14厘。但由於市場情緒低迷，服務費及佣金收入淨額跌4.1%至26.4億元，來自貸款業務和第三方保單銷售的佣金收入增加，抵消了客戶投資活動收入的下跌。

內房流動性問題普遍拖累銀行股表現，但聯席行政總裁李民橋認為，中央陸續推出多項利好政策撐樓市，相信最差情況已過。大部分房企都在實行「保交樓」，料市場情況會逐漸好轉。

該行風險總監兼總經理陳淑佩補充，內房復甦緩慢，即便有部分客戶已被降級，整體風險比較可控。集團對內房房地產的風險敞口佔比已由2022年底的59%，降至去年底的51%，餘下為情況良好的國企和外資企業，東亞與內房相關貸款佔比也已由2023年初的8.8%收窄至去年底的7.7%。期內壞賬回收工作順利，內地業務扭虧為盈，淨溢利達5,600萬元，撥備前經營溢利升13%至17億元，減



◆李民橋(左)指聯儲局或在下半年開始減息。右為李民斌。

值貸款比率降低0.07個百分點至2.68%。

截至去年末，集團總資本比率、一級資本比率及普通股權一級資本比率分別為22.0%、19.4%及17.3%，按年分別上漲1.9、1.7及1.5個百分點。東亞銀行昨收報9.48元，跌1%。

# 許正宇：過去3年虛資罪案涉資70億

香港文匯報訊(記者 周紹基)香港早前發生多起涉及虛擬資產的騙案，特區政府財庫局局長許正宇昨表示，過去3年香港整體涉及虛擬資產的罪案數字為1,397宗、2,336宗及3,415宗，涉及金額分別為8.24億、17.04億及43.98億元，合共涉及約70億元。至於被捕拘和檢控人數，執法部門現只會因應個別情況，就特定個案整合有關數字。舉例而言，於JPEX案中，截至今年2月20日，共拘捕70人，暫時沒人被起訴。他又指，將盡快將虛擬資產場外交平台提交條例草案。

### 盡快就場外交交易發牌制提草案

許正宇昨以書面回覆立法會議員提問時表示，證監會截至本月2日，已就超過100宗虛擬資產交易平台或相關活動，與警方交換情報，證監會與警方按一籃子因素，決定是否需要就個別投訴成立專案調查，包括是否和香港有聯繫、是否涉及違反相關法例、涉案人數和金額等。當局會盡快就虛擬資產場外交交易發牌制度，向立法會提交條例草案。

為讓市民及早防範，證監會去年9月已加強資訊

發布，包括公布虛擬資產交易平台的資料，並主動透過新聞發布和社交媒體貼文，公告可疑的交易平台，且會按個案情況，採取適當行動。許正宇指出，這當中包括調查平台有否違法，要求執法部門協助封鎖有關網站及社交媒體賬號網址，向相關人士發出停止為涉嫌欺詐工具的代幣，提供購買服務的終止及停止函等。

### 續加強投資者教育 免誤入騙局

他續指，證監會透過不同措施和持續的投資者教

育工作，及時和有效提醒市民，以免誤入騙局，同時積極進行投資者教育，推廣有關虛擬資產交易平台的資訊，以及提醒公眾有關在無牌平台上進行交易的風險。另外為加強監察及調查有關虛擬資產平台的非法活動，證監會與執法部門去年10月成立虛擬資產交易平台聯合作小組。

許正宇強調，政府和監管機構致力完善有關虛擬資產的規管框架，當中包括引入合適的發牌制度，以確保相關服務提供者，符合打擊洗錢及恐怖分子資金籌集和保障投資者的要求。至於就制訂和落實各項有關虛擬資產的措施，當局一直與證監會等監管機構保持緊密溝通，確保顧及市場發展，並為投資者提供保障。